



2012年12月30日，習近平到河北阜平看望慰問困難群眾，一起嚼蒸土豆。新華社



2013年8月29日，習近平在東軟集團（大連）有限公司同年輕員工親切合影。新華社



2016年4月25日，習近平在安徽滁州市鳳陽縣小崗村向村民們問好。新華社



2016年7月20日，習近平在寧夏姚磨村了解冷涼蔬菜種植銷售情況。新華社

新華社萬言披露習近平執政與生活細節

夙夜在公 當好人民勤務員

香港文匯報訊 中國官媒新華社17日凌晨發表長篇人物特寫《習近平：新時代的領路人》，全文1.2萬餘字共7個部分，指出習近平是開創性的領導人、偉大門爭中形成的黨的核心、為人民謀幸福的勤務員、有擔當的國家改革發展戰略家、重塑軍隊和國防的統帥、國際舞台上的大國領袖、新時代現代化建設的總設計師。文章還透露了大量習近平執政和生活的細節，包括他向苗族大媽自我介紹為「人民的勤務員」，不管多晚報送給他的請示都在第二天早上完成批示，國際舞台上以誠待人，家庭生活質樸溫情。

精忠報國成一生追求

習近平從父母身上汲取力量。父親習仲勛和母親齊心都很早參加革命。他曾在給父親的信中寫道，即使身處逆境，「爸爸對共產主義的信念仍堅定不移，相信我們的黨是偉大的、正確的、光榮的。您的言行為我們指明了正確的前進方向」。他在回憶五六歲時隨母親買《岳飛傳》、《岳母刺字》等小人書的故事時說：「『精忠報國』4個字，我從那個時候一直記到現在，它也是我一生追求的目標。」

自我介紹人民勤務員

2013年11月，習近平來到湖南西部貧困的十八洞村。不識字也不會說「官話」的苗族大媽石爬專把習近平迎入家中，非常客氣地問習近平：「怎麼稱呼您？」習近平自我介紹：「我是人民的勤務員。」

那一次，他和鄉親們在空地上圍坐一圈，首次提出「精準扶貧」——要建檔立卡摸清每戶致貧原因，不能「手榴彈炸跳蚤」，要下一番「繡花」功夫。

推官邸制願自我加壓

習近平推動「官邸制」寫入中共十八屆三中全會公報。此前，對於這項改革，社會一直有呼聲，但遲遲沒有回應，因為這是向高級官員開刀，要得罪人。輿論稱，這是習近平「自我加壓」。

親自批示保意志統一

在每一領域，習近平都親力親為。他認真審閱重大改革方案的每一稿，逐字逐句親筆修改。這樣保證了政出一門、意志統一，同時通過督察等措施，確保改革不為「紙上談兵」。

習近平夙夜在公，勤勉工作。據中共中央辦公廳權威人士介紹，報送給他的請示，不管多晚，即使到了夜裡12點，第二天早上都能收到他的批示。

貼地故事給官員上課

在習近平領導下，一個新型的現代化經濟體系正在中國逐步建立。它包括供給側結構性改革，以及國家創新、鄉村振興、區域協調發展、社會主義市場經濟體制、全面開放新格局等系統化的戰略和安排。

為了讓官員理解供給側結構性改革的意義，他用中國遊客到國外買馬桶蓋和電飯鍋的故事來給他們「上課」。



2013年6月3日，習近平和夫人彭麗媛走訪哥斯達黎加埃雷迪亞省聖多明哥小鎮農戶薩莫拉一家。新華社

青年軍裝照放辦公室

習近平對軍隊懷有深情。他是一名「老兵」。1979年，他從清華大學畢業就穿上軍裝，進入中央軍委辦公廳，擔任國防部長的秘書。3年後，來到河北正定工作時，習近平仍穿着褪色的軍裝，有時會背一個軍用挎包。他在地方工作時，還擔任軍隊職務。

如今，在習近平的辦公室裡，還擺放着他剛工作時的軍裝照。他說：「從小我就較多接受了我軍歷史的教育，親眼目睹了我軍很多老一輩領導人的風采，從少年時代就形成了對軍隊的真摯感情。」

聯國演講一句一掌聲

47分鐘演講，30多次掌聲。講到關鍵處，幾乎是一句一掌聲。2017年1月，習近平來到日內瓦這個與新中國外交頗具淵源的地方，發表題為《共同構建人類命運共同體》的主旨演講。

聯合國秘書長古特雷斯在現場真誠表示：「習主席，在您領導下，中國已成為多邊主義的重要支柱，而我們踐行多邊主義的目的，就是要建立人類命運共同體。」2月，「構建人類命運共同體」理念寫入聯合國決議。

三文治伴伏特加結誼

習近平以誠待人，溫暖細心，流露出率真性情。普京曾談起，APEC會議期間，習近平為他送上生日蛋糕，兩人「就着三文治喝伏特加」。2016年7月，剛果（布）總統薩蘇第14次訪華。習近平向他贈送70多張他歷次訪華的照片。薩蘇的國家歷經內戰，檔案缺失，他表示「這是我收到的最珍貴禮物」。

愛游泳一口氣逾千米

習近平和英超曼徹斯特足球俱樂部阿奎羅的自拍照引發網民「圍觀」。在阿根廷愉快地接受印有他名字的10號球衣。他喜愛體育運動，如足球、籃球、排球、拳擊，還會抽時間游泳，每次一口氣游1,000多米。

展中國家庭質樸溫情

習近平夫人彭麗媛的隨訪成為中國元首外交的一道亮麗風景。他們的活動細節展現出中國家庭的質樸溫情。每當專機艙門打開，他們總是手挽手走下舷梯，服裝搭配、舉手投足間總有默契。2013年6月，他們在哥斯達黎加走訪一戶農家。面對主人端來的點心，習近平很自然地拿起一塊，表示「我們倆吃一塊就行」，說着把點心遞到彭麗媛面前，讓她掰去一半。



2013年11月3日下午，習近平在湖南湘西土家族苗族自治州花垣縣排碧鄉十八洞村同村幹部和村民座談。新華社

反腐鐵腕中共史上前所未有

香港文匯報訊 新華社發表《習近平：新時代的領路人》一文在論述過去5年反腐成績時表示，習近平施出的鐵腕在中共96年歷史上前所未有，在世界各國也極為罕見。

最多時「月打七虎」打破「刑不上常委」

文章說，5年前就任中共中央總書記時，習近平面臨的首要政治任務，是保證全黨服從黨中央，堅持中共中央權威和集中統一領導。



2017年10月31日，習近平帶領其他中共中央政治局常委同志在上海中共一大會址紀念館一起重溫入黨誓詞。新華社

這需要解決黨內尖銳而嚴峻的精神懈怠、能力不足、脫離群眾、消極腐敗的危險。其中，腐敗是最大挑戰。在習近平看來，「腐敗問題越演越烈，最終必然會亡黨亡國！」新時代的任何目標都無從談起。

文章說，從2012年12月初打響反腐「第一槍」，查處當選十八屆中共中央政治局候補委員還未滿月的四川省委副書記李春城，到後來幾乎每月都有中管幹部被查處，最多時「一月打七虎」。

文章表示，儘管如此，2014年7月底中央政治局原常委周永康被宣佈因涉嫌「嚴重違紀」被立案審查，仍出人意料。之前很多中國人不相信中共能調查中央政治局常委級別的前任高層領導人。5年來，一批曾被認為是「鐵帽子王」的人物被反腐利劍挑落，除了周永康，還有薄熙來、郭伯雄、徐才厚、孫政才、令計劃。被查處的十八屆中共中央委員、候補中央委員達43人，中央紀委委員9人。

要求「壓倒性勝利」鞏固黨核心地位

文章說，面對一些人「該鬆口氣、歇歇腳」的建議，習近平堅決表示不能「初見成效就見好就收」，要求奪取反腐鬥爭「壓倒性勝利」。

文章說，2016年的中共十八屆六中全會明確了習近平作為中國共產黨黨中央的核心、全黨的核心地位。輿論稱，中共這樣一個大黨治理一個大國，在前進道路上面臨那麼多艱難險阻，沒有一個堅強的領導核心，就難以形成全黨意志統一，難以實現全國各族人民團結統一，就幹不成任何事情，更不可能創造人間奇跡、贏得「具有許多新的歷史特點的偉大門爭」。

主導中國史上最大規模軍改

香港文匯報訊 新華社發表的《習近平：新時代的領路人》一文表示，習近平主導的中國歷史上最大規模國防和軍隊改革始於2015年底，軍隊規模更加精幹，結構更加優化，編成更加科學，從根本上改變了長期以來陸戰型的力量結構，改變了國防禦型的兵力佈勢，邁出了由數量規模型向質量效能型轉變的一大步。

查處逾百老虎 立規保紀律嚴明

文章提出，習近平是「重塑軍隊和國防的統帥」。習近平指出，軍隊幹部中存在的突出問題「已經到了非解決不可的時候了！否則軍隊就有變質變色的危險」。中共十八大以來，全軍查處涉嫌嚴重違紀違法軍級以上幹部100多名，包括兩名中央軍委原副主席，這個數字已經遠遠超過槍林彈雨中為締造新中國而犧牲的將軍數量。

文章說，習近平組建了新的軍委紀委、軍委政法委，並制定出台軍事法規40餘件，以保證軍隊作風優良、紀律嚴明和士氣高昂。他要求軍隊全面退出經營性活動。這牽涉很多既得利益，不少人勸他能不能留個口子，但他認為「軍隊要像軍隊的樣子」，把這件事辦成了。

軍隊規模更精幹 邁進質量效能型

文章稱，習近平主導的中國歷史上最大規模國防和軍隊改革始於2015年底：原來以陸軍為核心的七大軍區調整為五大戰區，陸軍佔全軍總員額比例歷史上首次下降到50%以下；改進聯合作戰指揮體制；將原來的四總部調整組建為15個軍委機關部門；成立火箭軍、戰略支援部隊等新兵種；數百名將軍調整崗位，軍官數量減少30%，幾十支部隊移防部署……文章表示，過去5年成為中國軍隊徹底重

塑、大踏步邁向現代化的關鍵時期。變革後的中國軍隊規模更加精幹，結構更加優化，編成更加科學，從根本上改變了長期以來陸戰型的力量結構，改變了國防禦型的兵力佈勢，邁出了由數量規模型向質量效能型轉變的一大步。



2014年1月26日，習近平到內蒙古軍區邊防某部，察看三角山哨所執勤設施。新華社